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РОБОТА ПСИХОЛОГІВ ЯК НЕОБХІДНІСТЬ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ УЧНІВ

Кошман Т. В., Страшок Л. А., Водолажський М. Л., Фоміна Т. В.

ДУ «Інститут охорони здоров'я дітей та підлітків НАМН України», м. Харків
vizaviyai@gmail.com

Необхідність роботи психологів з усіма верствами населення України на сьогодні є беззаперечною та осо­
бливо вагомою у період формування особистості людини. Підлітки є однією з найбільш уразливих груп, яка 
потребує психологічної підтримки у складні часи. Сфера охорони здоров’я підростаючого покоління і систе­
ма освіти тісно співпрацюють з фахівцями-психологами, робота яких організована в медичних і навчальних 
закладах. Якісна робота психологів на місцях — це підтримка психологічного благополуччя учнів і пацієнтів 
різного віку. Роль психологів надзвичайна у вирішенні чисельних актуальних проблем учнів закладів загаль­
ної середньої та професійної освіти, своєчасному виявленні та корекції можливої деструктивної девіантної 
поведінки дітей і підлітків, попередженні психічних захворювань й ускладнень. Суб’єктами взаємодії з фахів­
цями психологічної служби для дітей та підлітків є батьки/опікуни і також лікар і педагог, які безпосередньо 
працюють з цією категорією неповнолітніх. Для шкільної та підліткової медицини обов’язкова доступність 
спеціаліста з психологічної допомоги. Систематична і цілеспрямована спільна робота психолога, лікаря, вчи­
теля, педагога, батьків/опікунів спрямована на формування психологічної сталості учнів до викликів життя 
і суспільної діяльності.

Мета дослідження. Визначити особливості медичного обслуговування і психологічної підтримки учнів.
Матеріали та методи дослідження. У  2024 році було досліджено особливості медичного обслугову­

вання і психологічної підтримки учнів методом опитування за допомогою спеціально розробленої анкети. 
Заповнення анкети відбувалося у електронному форматі Google-форми. В опитуванні прийняли участь 128 
лікарів, які надають медичну допомогу учням закладів загальної середньої та професійної освіти.

Результати та обговорення. Респондентам було задано ряд питань щодо можливостей професійної 
психологічної підтримки пацієнтів при медичному обслуговуванні дітей, підлітків та учнівської молоді ліка­
рями, особливостей співпраці з фахівцями психологічної служби. У  ході опитування встановлено, що ліку­
вально-профілактичні заклади, де працюють лікарі, мають психолога — 57,0% випадків, не мають психолога 
— 43,0% випадків. Стосовно частоти направлення учнів на консультацію до психолога лікарями. «Постійно» 
спрямовують до психологів 3,9% лікарів, «часто» — 14,1%, «іноді» — 29,7%, «рідко» — 15,6%, «ніколи» не на­
правляють до психолога 6,3%. Кожен четвертий опитаний лікар (25,0%) наголосив: «фахівця психолога в 
закладі немає, тому не направляю до психолога». Істотна частка респондентів — 41,4% лікарів направляють 
учнів до шкільного психолога (особливо якщо психолог відсутній в лікувально-профілактичному закладі); 
38,3% лікарів направляють до іншого медичного закладу, де є психолог; до спеціалізованого центру психо­
логічної допомоги — 22,7% лікарів; до приватного центру — 21,1%; до психолога в КДМ — 9,4%. Слід відміти­
ти, що 18,0% лікарів використовують всі варіанти для направлення учнів до психолога у разі потреби, вико­
ристовуючи будь-які можливості, також пацієнт отримує електронне направлення, яке може використати в 
закладі, що співпрацює з НСЗУ або звернутись до освітнього психолога чи приватного. За потреби «зазвичай 
батьки шукають приватного психолога».

Анкетування лікарів підтвердило необхідність роботи психологів щодо психологічної підтримки учнів 
у вирішенні цілої низки актуальних проблем: шкідливих звичок (80,5% опитаних), здорового способу жит­
тя (73,7%), булінгу та як йому протистояти (50,8%), сексуальних відносин (46,1%), міжособистісних відносин 
(39,8%), питання першої психологічної допомоги (35,9%). Єдиний погляд щодо необхідності направлення 
учнів на консультацію до психолога висловлюють більшість лікарів. Майже половина респондентів (48,4% 
фахівців) переважно керуються думкою: «направляю до психолога тих, хто дійсно цього потребує»; для чет­
вертої частини респондентів (25,0%) вагома думка: «для кожного прийом психолога є обов’язковим, проте 
спрямовую до психолога у разі виникнення потреби». І лише один респондент вважає: «для кожного прийом 
психолога є обов’язковим і повинен бути регулярним». Серед інших думок спеціалісти висловили, що «по­
треба у роботі психологів збільшилася під час війни». При цьому лікарі поскаржилися, що іноді в освітніх і 
медичних закладах психологи замало спілкуються з підлітками, а більше їх опитують (відбувається формаль­
не анкетування, тестування, дослідження «заради дослідження») взагалі, практично не займаються індиві­
дуальною психологічною підтримкою, допомогою, корекцією.

Висновки. Результати опитування лікарів, що працюють з підростаючим поколінням, дозволили: вста­
новити надзвичайну потребу практичної медицини в професійній роботі психологів щодо психологічної під­
тримки учнів закладів загальної середньої та професійної освіти; підняти проблему наявності та доступно-
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Матеріали науково-практичної конференції

сті фахівців психологічної служби (43,0% лікувально-профілактичних закладів не мають у штаті психолога); 
підкреслити вагомість психологічної служби у системі медичного обслуговування дітей, підлітків, учнівської 
молоді. Психологічна служба в охороні здоров’я та освіті повинна бути реальною допомогою, своєрідним 
«вказівником» можливостей у вирішенні проблем учнів, забезпечувати належну психологічну підтримку ді­
тей і підлітків.

ТРАНСФЕР ЗДОБУТКІВ КЛІНІЧНОЇ ТА 
ПРОФІЛАКТИЧНОЇ МЕДИЦИНИ ЩОДО 

ПИТАНЬ ЗДОРОВ’Я В ШКІЛЬНУ ТА ПІДЛІТКОВУ
МЕДИЦИНУ

Кошман Т. В., Водолажський М. Л., Страшок Л. А., Сидоренко Т. П., Фоміна Т. В.

ДУ «Інститут охорони здоров'я дітей та підлітків НАМН України», м. Харків
vizaviyai@gmail.com

Якість надання медичної допомоги школярам і підліткам в сучасному світі залежить від постійної взає­
модії медичної науки та практики, від достатнього інформаційного забезпечення лікарів і оптимального про­
цесу трансферу інновацій. Трансфер здобутків клінічної та профілактичної медицини в шкільну та підлітко­
ву медицину забезпечує переміщення наукових розробок, нових знань, інноваційних технологій у практичну 
охорону здоров’я. Для шкільної та підліткової медицини характерні міжсекторальна і міжгалузева співпраця 
закладів охорони здоров’я та освіти. Реалізація трансферу відбувається за допомогою каналів професійної ко­
мунікації. Для кожної галузі суспільної діяльності зазначені канали мають власні відмінності функціонуван­
ня та можливості для популяризації наукових здобутків і передового досвіду.

Мета дослідження — визначення особливостей трансферу здобутків клінічної та профілактичної ме­
дицини щодо різних питань здоров’я учнів і підлітків в шкільну та підліткову медицину.

Матеріали та методи дослідження. У  2024 році було досліджено процес трансферу здобутків клініч­
ної та профілактичної медицини щодо питань здоров’я учнів і підлітків в шкільну та підліткову медицину 
методом опитування за допомогою спеціально розробленої анкети. Заповнення анкети відбувалося у елек­
тронному форматі Google-форми. В опитуванні прийняли участь 128 лікарів, які надають медичну допомогу 
школярам і підліткам.

Результати та обговорення. Серед респондентів лікарі, які займають різні посади: педіатр — 26,5%, 
лікар загальної практики сімейної медицини — 24,2%, лікар в закладі освіти — 11,7%, лікар в приватній кліні­
ці — 3,1%, «вузький» спеціаліст — 28,1% (серед них — алерголог, анестезіолог, гастроентерологи, гігієністи, гі­
некологи, ендокринологи, ендоскопіст, кардіоревматологи, лікар УЗД, неврологи, нефрологи, ортопеди, ото­
ларингологи, офтальмологи, психіатри, реабілітологи, стоматологи, фтизіатри, фізіотерапевти), інші — 6,4%. 
Отримані дані дозволили визначити особливості трансферу здобутків клінічної та профілактичної медици­
ни щодо питань здоров’я учнів і підлітків в шкільну та підліткову медицину за допомогою різних інформа­
ційних каналів професійної комунікації лікарів. Так, майже всі опитані лікарі (85,4%) отримують зазначену 
інформацію на науково-практичних конференціях, семінарах, виставках; переважна більшість (56,9%) — на 
циклах тематичного удосконалення, курсах, у процесі навчання у закладах та на робочому місці; також біль­
шість лікарів (53,7%) — при професійному спілкуванні з колегами, керівництвом; майже половина респон­
дентів (47,2%) — на майстер-класах і тренінгах; більш ніж третя частина респондентів використовують сайти 
наукових / медичних установ (36,6%), тематичні та фахові веб-сайти 35,0%, соціальні мережі (34,2%), періо­
дичні медичні та книжкові видання (31,7%). Також в поодиноких випадках серед інших інформаційних дже­
рел професійної комунікації респонденти назвали «Накази МОЗ» (0,8%). При роботі з учнями і підлітка­
ми лікарі на практиці використовують здобутки клінічної та профілактичної медицини щодо різних питань 
здоров’я підростаючого покоління. За відповідями респондентів, серед основної тематики актуальних про­
блем щодо питань здоров’я для школярів і підлітків визначені наступні: шкідливих звичок (80,5% респон­
дентів), питання здорового способу життя (73,7% респондентів), питання здорового харчування (74,2% рес-
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